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Karl Fieger

Jugendstilzeit in Augsburg
Die Zeit vom Ende des 19. Jahrhun-
derts bis in den Ersten Weltkrieg hat 
Augsburg nachhaltig geprägt. 400 
Fotos erkunden reizvolle Stilmischun-
gen und beweisen, dass sich oft ein 
genaueres Hinsehen lohnt.

„… öffnet den Blick für diese einzig- 
artige Stilepoche […] Großes Kompli- 
ment für dieses wunderschöne Buch.“  
� (Götz Beck, Regio Augsburg)

208 Seiten | über 400 farbige Fotos 
ISBN 978-3-89639-969-4 | 19,80 €

Karl Fieger

Historismus in Augsburg
Zwischen Rokoko und Jugendstil

Die Kunst des Historismus wurde jahr- 
zehntelang als fades Kopieren vergan- 
gener Stile abgetan. Dabei stammen 
Augsburgs schönste Straßenzüge aus 
dieser Zeit – wie zum Beispiel die Häu- 
serfront am Merkurbrunnen oder die 
herrschafltichen Fassaden der Konrad- 
Adenauer-Allee. 
Eine praktische Übersichtskarte führt 
zu den Bauten im Stadtzentrum.

216 Seiten | über 400 farbige Fotos 
ISBN 978-3-95786-025-5 | 24,80 €

Karl Fieger 

Kirchenkunst um Augsburg
Schmuckstücke entdecken
Alte Kirchen lassen uns in die religiöse Welt vergangener Zeiten eintauchen und 
überwältigen zugleich oft mit der schieren Menge an Kunstwerken und Symbolik. 
Wer will schon minutenlang den Kopf nach oben drehen, um ein Deckenfresko 
zu betrachten? Dieses Buch bietet immer wieder Bildausschnitte, um zu zeigen, 
dass es sich lohnt! 74 Kirchen in einem Radius von ca. 35 Kilometern rund um 
Augsburg werden mit vielen Bildern vorgestellt. 

>   Sechs Übersichtskarten für die eigene „Erkundungstour“ 

>   Künstler- und Motivregister

250 Seiten | über 500 farbige Fotos und Karten | ISBN 978-3-95786-222-8 | 24,80 €



Bernd Wißner

Augsburg – Neue Bilder einer Stadt
24 Fotografen zeigen mit 180 Aufnahmen das bekannte Augsburg aus neuen 
Perspektiven. Nicht nur die Highlights aus Römerzeit und Renaissance stehen im 
Mittepunkt, sondern auch die Baudenkmäler der Industriezeit und die Architektur 
der Moderne. Ein moderner Bildband mit brillanten Farbfotos, sehr ansprechend 
präsentiert!

„Das 140-seitige Buch bietet auch gebürtigen Augsburgern, die ihre Stadt in- und 
auswendig zu kennen glauben, neue Einblicke und Einsichten.“ (Stefan Mayr, SZ) 

„Ohne lange Textpassagen, mit kurzen, den Kern der aussagestarken Fotografien 
treffenden Erläuterungen. Sehr empfehlenswert – nicht nur regional!“  
� (Inge Hagen, Bayern im Buch)

142 Seiten | 180 farbige Fotos | ISBN 978-3-89639-985-4 | 24,80 €

Josef Gröpl

Kommt in mein Haus
Ökumenischer Kirchenführer  
im Landkreis Augsburg

Begleiten Sie Josef Gröpl in die evange- 
lischen und katholischen Kirchen der 
Region und tauchen Sie ein in die je- 
weilige Kultur und Vergangenheit. Das 
Entdecken der kunsthistorischen Pracht 
soll zur gegenseitigen Wertschätzung 
motivieren.

Kirchenschätze unserer Region

424 Seiten | über 250 farbige Fotos  
ISBN 978-3-95786-201-3 | 25,00 €

hrsg. von Eberhard Pfeuffer

Der ungebändigte Lech
Eine verlorene Landschaft in Bildern

Die Fotografien aus den Jahren 1936 bis 
1957 von Heinz Fischer dokumentieren 
den ursprünglichen Flusscharakter des 
Lechs vom Lechquellengebirge bis zur 
Auenregion vor Augsburg.

„Eine herausragende Hommage an 
eine der faszinierendsten Wildfluss-
Landschaften der Alpen.“  
� (Bücherrundschau)

160 Seiten | über 125 Fotos  
ISBN 978-3-89639-820-8 | 29,80 €



SFG-Reihe 1 – Studien zur Geschichte des 
bayerischen Schwaben
hrsg. von Rolf Kießling, ab Band 45 von Gerhard Hetzer	

‚Eines Erbaren Raths gehorsamer amptman‘
Clemens Jäger und die Geschichtsschreibung des 16. Jhs.
Gregor Rohmann, Band 28
ISBN 978-3-89639-285-5 | 25,00 €

‚Gemain Geschrey‘ und  ‚teglich Reden‘
Georg Kölderer – ein Augsburger Chronist des konfessio-
nellen Zeitalters
Benedikt Mauer, Band 29
ISBN 978-3-89639-323-4 | 25,00 €

Die israelitische Kultusgemeinde in Hainsfarth 
(Donau-Ries) im 19. und 20. Jahrhundert
Herbert Immenkötter, Band 30
ISBN 978-3-89639-332-6 | 21,80 €

Gerber und Schuhmacher in Augsburgs Vergangen
heit 1500 – 1800
Claus-Peter Clasen, Band 31
ISBN 978-3-89639-394-4 | 25,00 €

Sozialer Wandel und administrative Verdichtung
Der ländliche Grundbesitz der Augsburger Familien 
Rehlingen und Imhof während der frühen Neuzeit
Dae-Hyeon Hwang, Band 32
ISBN 978-3-89639-428-6 | 19,80 €

Das Gesetz zur Verhütung erbkranken Nachwuchses
Eine Untersuchung zum Erbgesundheitswesen im bay. 
Schwaben in der Zeit des Nationalsozialismus 
Hella Birk, Band 33 | ISBN 978-3-89639-471-2 | 19,80 €

Bacchus und die bürgerliche Ordnung
Die Kultur des Trinkens im frühneuzeitlichen Augsburg
B. Ann Tlusty, Band 34 | ISBN 978-3-89639-513-9 | 21,80 €

Weben in schwerer Zeit
Das Augsburger Textilgewerbe im 19. Jahrhundert
Claus-Peter Clasen, Band 35
ISBN 978-3-89639-535-1 | 24,80 €

Märkte zwischen Iller und Lech als Element des 
Urbanisierungsprozesses im Spätmittelalter und 
in der frühen Neuzeit
Analyse von 20 Märkten sowie einem Dorf im mittleren 
Ostschwaben
Alois Koch, Band 37
ISBN 978-3-89639-609-9 | 24,80 €

Streikgeschichten
Die Augsburger Textilarbeiterstreiks 1868 – 1934
Claus-Peter Clasen, Band 38
ISBN 978-3-89639-647-1 | 24,80 €

Kinder, Karitas und Kapital
Studien zur Wirtschafts- und Sozialgeschichte des früh- 
modernen Augsburg
Thomas Max Safley 
Band 39.1: Die Waisenhäuser
ISBN 978-3-89639-747-8 | 24,80 € 
Band 39.2: Die Waisenkinder
ISBN 978-3-89639-809-3 | 24,80 € 

Normen und Reformen in ostschwäbischen 
Augustiner-Chorherrenstiften
Ihre Bedeutung für Ordensverfassung und Selbstver-
ständnis
Bernhard Brenner, Band 40
ISBN 978-3-89639-847-5 | 26,80 €

Arbeitskämpfe in Augsburg um 1900
Streik, Aussperrung und Boykott.
Claus-Peter Clasen, Band 41
ISBN 978-3-89639-867-3 | 24,80 €

SCHWÄBISCHE FORSCHUNGSGEMEINSCHAFT

Die Oettingen-Wallersteiner Hofkapelle
Ein Beitrag zur Geschichte der Hofmusik in 
Süddeutschland
Günther Grünsteudel, Band 45
ISBN 978-3-95786-123-8 | 29,80  €  
ca. 100 Abbildungen, überwiegend in Farbe

Die Oettingen-Wallersteiner Hofkapelle zählte in 
der zweiten Hälfte des 18. Jahrhunderts zu den 
bedeutendsten Adelskapellen in Süddeutschland. 
Das fürstliche Hausarchiv auf Schloss Harburg birgt 
Quellenmaterial zu ihrer Geschichte in reicher 
Fülle, sodass der Verfasser in der Lage war, ein 
detailreiches Bild der Musikpflege an den länd- 
lichen Residenzen Wallerstein und Hohenaltheim 
zeichnen zu können.

Mit 116 Kurzbiographien zu Leben und Wirken 
der in den Quellen fassbaren Hofmusiker.



Wirtschaftlicher Erfolg in Zeiten  
des politischen Niedergangs
Augsburger und Nürnberger Unternehmer  
in den Jahren zwischen 1648 und 1806
Gerhard Seibold, Band 42
ISBN 978-3-89639-989-2 | 35,00 € | 2 Bände

Die Augsburger Baumeisterbücher des  
14. Jahrhunderts
Darstellung und Transkriptionen
Dieter Voigt, Band 43
ISBN 978-3-95786-127-6 | 65,00 € | 2 Bände

Fleisch für die Stadt
Ochsenimporte nach Augsburg und Schwaben  
im 15. und 16. Jahrhundert
Anna-Maria Grillmaier, Band 44
ISBN 978-3-95786-163-4 | 32,80 €

SFG-Reihe 4 – Studien zur Fuggergeschichte
hrsg. von Johannes Burkhardt, ab Band 36 von Dietmar 
Schiersner	

Ott Heinrich Fugger (1592 – 1644)
Stephanie Haberer, Band 29
ISBN 978-3-89639-420-0 | 24,80 €

Das Ehrenbuch der Fugger
Gregor Rohmann, Band 30
ISBN 978-3-89639-445-3 | 49,00 € | 2 Bände

Der Metall- und Versorgungshandel der Fugger in 
Schwaz in Tirol 1560 – 1575 zwischen Krisen und 
Konflikten
Carolin Spranger, Band 31
ISBN 978-3-89639-542-9 | 24,80 €

Die Kunstpatronage der Fugger 1560 – 1618
Sylvia Wölfle, Band 33
ISBN 978-3-89639-682-2 | 34,80 €

Jacob Fugger-Babenhausen (1542 – 1598):  
Güterpolitik und Herrschaftspraxis
Diana Egermann-Krebs, Band 34
ISBN 978-3-95786-015-6 | 34,80 €

Gräfin Maria Theresia Fugger von Wellenburg 
(1690 – 1762)
Adelige Frömmigkeit und die ferne Welt der Jesuiten
mission in China
Ronnie Po-chia Hsia, Band 35
ISBN 978-3-95786-045-3 | 16,80 €

Fugger contra Fugger
Die Augsburger Handelsgesellschaft zwischen 
Kontinuität und Konflikt (1560  – 1597/98)
Britta Schneider, Band 36
ISBN 978-3-95786-052-1 | 29,80 €

Illustri ac generoso Domino
Gedruckte Musikalienwidmungen an die Familie Fugger 
im 16. und frühen 17. Jahrhundert
Stefanie Bilmayer-Frank, Band 37
ISBN 978-3-95786-070-5 | 29,80 €

SFG-Reihe 5a – Urbare
hrsg. von Josef Heider (Band 1–2), fortgeführt von 
Reinhard H. Seitz	

Das Urbar des Hochstifts Augsburg von 1316
Thaddäus Steiner † (Bearbeiter), Band 4
ISBN 978-3-95786-202-0 | 19,80 €

SFG-Reihe 5b – Rechtsquellen
hrsg. von Thaddäus Steiner	

Die ländlichen Rechtsquellen aus den pfalz-neu- 
burgischen Ämtern Höchstädt, Neuburg, Monheim 
und Reichertshofen vom Jahre 1585 
Pankraz Fried (Hg.), Band 1
ISBN 978-3-89639-664-8 | 19,80 €

Die ländl. Rechtsquellen aus der Grafschaft Oettingen
Rolf Kießling / Thaddäus Steiner (Hg.), Band 2
ISBN 978-3-89639-462-0 | 29,80 

Ländliche Rechtsquellen aus dem Allgäu
Klösterliche Herrschaften und hochstiftische Pflegämter
Thaddäus Steiner (Hg.), Band 4
ISBN 978-3-89639-659-4 | 24,80 €

Historischer Atlas von Bayerisch-Schwaben

nur über Verlag zu beziehen

5. Lieferung
Hans Frei / Pankraz Fried / Rolf Kießling (Hg.) /  
Jochen Bohn (Kartografie)
10 farbige Karten, beigedruckte Texte, 2 Kartenbeilagen
24,50 €

6. Lieferung
Hans Frei / Gerhard Hetzer / Rolf Kießling (Hg.) / 
Jochen Bohn (Kartografie)
25 farbige Karten zu zehn Themenkreisen
ISBN 978-3-95786-241-9 | 29,50 €



SFG-Reihe 6 – Reiseberichte und Selbstzeug- 
nisse aus Bayerisch-Schwaben
hrsg. von Helmut Gier	

Die Aufzeichnungen des Matheus Miller
Das Leben eines Augsburger Kaufmanns im 17. Jh.
Thomas Max Safley (Hg.), Band 4
ISBN 978-3-89639-381-4 | 19,80 €

Edition der Kölderer-Chronik
„Beschreibunng vnnd Kurtze Vertzaichnus  
Fürnemer Lob vnnd gedenckhwürdiger  
Historien“ – Eine Chronik der Stadt Augsburg  
der Jahre 1576 bis 1607
Wolfgang E. J. Weber (Hg.) / Silvia Strodel (Bearbeiter), 
Band 6.1 – 6.4
ISBN 978-3-89639-927-4 | 4 Bände im Schuber | 49,00 €

SFG-Reihe 7 – Beiträge zur Landesgeschichte 
Bayerisch-Schwabens
hrsg. von der Schwäbischen Forschungsstelle Augsburg 
der Kommission für bayerische Landesgeschichte�

Stadt und Land in der Geschichte Ostschwabens
Rolf Kießling (Hg.), Band 10
ISBN 978-3-89639-501-6 | 29,00 €

Bayern, Schwaben und das Reich
Festschrift für Pankraz Fried zum 75. Geburtstag.
P. Fassl / W. Liebhart / D. Pfister / W. Wüst (Hg.), Band 11
ISBN 978-3-89639-589-4 | 29,00 €

Neue Forschungen zur Geschichte der Stadt Augsburg
Rolf Kießling (Hg.), Band 12
ISBN 978-3-89639-839-0 | 29,00 €

SFG-Reihe 9 – Historische Migrations
forschung in Bayerisch-Schwaben
hrsg. von Pankraz Fried	

Leben und Sterben in Schwaben
Studien zur Bevölkerungsentwicklung  
und Migration zwischen Lech und Iller,  
Ries und Alpen im 17. Jahrhundert
Werner Lengger, Band 2
ISBN 978-3-89639-348-7 | 2 Bände | 29,80 €

SFG-Reihe 10 – Quellen zur historischen 
Volks- und Landeskunde
hrsg. von Peter Fassl	

Volksleben im 19. Jahrhundert
Studien zu den bayerischen Physikatsberichten und  
verwandten Quellen
Peter Fassl / Rolf Kießling (Hg.), Band 2
ISBN 978-3-89639-364-7 | 19,80 €

Volks- u. landeskundliche Beschreibungen  
aus dem Landkreis Dillingen
Die Physikatsberichte der Landgerichte Bissingen, 
Lauingen, Dillingen und Wertingen (1858 – 1861)
Gerhard Willi (Bearbeiter), Band 3
ISBN 978-3-89639-337-1 | 25,00 €

Volks- und landeskundliche Beschreibungen aus 
dem Landkreis Dillingen. Ergänzungsband.
Der Physikatsbericht des Landgerichtes Höchstädt (1861)
Jürgen Fiedler / Gerhard Willi (Bearbeiter) / mit einem 
Beitrag von Peter Fassl, Band 3.1
ISBN 978-3-89639-761-4 | 16,80 €

Paul von Stetten d.  J. – Selbstbiographie
Die Lebensbeschreibung des Patriziers und Stadt- 
pflegers der Reichsstadt Augsburg (1731 – 1808)
Helmut Gier (Hg.)

Band 5.1: Die Aufzeichnungen zu den Jahren  
1731 bis 1792
Barbara Rajkay / Ruth von Stetten (Bearbeiter)
ISBN 978-3-89639-741-6 | 34,80 €

Band 5.2: Die kalendarischen Amtsaufzeichnungen  
1791 bis 1804
Barbara Rajkay / Angela Schlenkrich (Bearbeiter)
ISBN 978-3-89639-991-5 | 39,80 €

Band 5.3: Die Aufzeichnungen zu den Jahren  
1804 bis 1807
Barbara Rajkay / Ruth von Stetten (Bearbeiter)
ISBN 978-3-95786-076-7 | 24,80 €

Die Edition von Stettens Selbstbiographie liegt 
damit komplett vor.



Volks- und landeskundliche Beschreibungen aus 
dem Landkreis Günzburg
Die Physikatsberichte der Landgerichte Günzburg, Burgau 
und Krumbach (1858 – 1861)
Gerhard Willi (Bearbeiter) / mit einem Beitrag von 
Peter Fassl, Band 4
ISBN 978-3-89639-592-4 | 29,80 €

SFG-Reihe 11 – Quellen und Darstellungen  
zur jüdischen Geschichte Schwabens
hrsg. von Rolf Kießling�

Der jüdische Friedhof von  
Krumbach-Hürben
Erwin Bosch / Esther Bloch / Ralph Bloch, Band 4
ISBN 978-3-89639-990-8 | 29,80 €

Judenschutz vor Ort
Jüdische Gemeinden im Fürstentum Pfalz-Neuburg
Monika Müller, Band 5
ISBN 978-3-95786-094-1 | 34,80 €

Zeiten des Umbruchs?
Die Auswirkungen des bayerischen Judenedikts auf die 
schwäbischen Landjudengemeinden (1813 – 1850)
Claudia Ried, Band 6
in Vorbereitung

SFG-Reihe 12 – Amtliche Berichte aus dem 
bayerischen Schwaben
hrsg. von Karl Filser 	

Berichte schwäbischer Regierungspräsidenten aus 
den Jahren 1918 und 1919 
Karl Filser / Rudolf Vogel (Bearbeiter), Band 1
ISBN 978-3-89639-573-3 | 29,80 €

HISTORISCHER VEREIN 
FÜR SCHWABEN

Berichte schwäbischer Regierungspräsidenten aus 
dem Jahr 1920
Karl Filser / Rudolf Vogel (Bearbeiter), Band 2
ISBN 978-3-89639-722-5 | 29,80 €

Berichte schwäbischer Regierungspräsidenten aus 
dem Jahr 1921 bis 1923
Karl Filser (Bearbeiter), Band 3
ISBN 978-3-95786-040-8 | 29,80 €

Berichte schwäbischer Regierungspräsidenten  
aus den Jahren 1924 bis 1928
Karl Filser (Bearbeiter), Band 4
in Vorbereitung

Materialien zur Geschichte des bayerischen 
Schwaben
hrsg. von Pankraz Fried, ab Band 24 von Rolf Kießling

Hans Georg Mozart
Barockbaumeister einer berühmten Familie aus Augsburg:  
Leben und Werk.
Gabriele Krist-Krug, Band 28
ISBN 978-3-89639-522-1 | 15,00 €

An meine Gemeinde in der Zerstreuung
Die Rundbriefe des Augsburger Rabbiners Ernst Jacob 
1941 – 1949 
Gernot Römer (Hg.), Band 29
ISBN 978-3-89639-584-9 | 21,80 €

Kleiner Sprachatlas von Bayerisch-Schwaben
Werner König / Manfred Renn, Band 30
ISBN 978-3-89639-595-5 | 14,80 €

Band 112 (2020)
u. a. „Erlebnisbericht 
eines Illerberger Sol- 
daten über das Blut- 
Ostern in Augsburg 
1919“ und „Verfassungs- 
wirklichkeit im Spiegel 
des Petitionsrechts 1818 
bis 1918“
ISBN 978-3-95786-211-2 

Schwäbische Geschichtsquellen und 
Forschungen
Schriftenreihe des Historischen Vereins für Schwaben	

Gestochen in Augsburg
Forschungen und Beiträge zur Geschichte der Augsburger 
Druckgrafik
J. R. Paas / J. H. Biller / M.-L. Hopp-Gantner (Hg.), Band 29
ISBN 978-3-89639-941-0 | 29,80 €

Zeitschrift des Historischen Vereins für 
Schwaben
hrsg. vom Historischen Verein für Schwaben	

Vielfältige Aufsätze zur Geschichte Augsburgs und 
Bayerisch-Schwabens. Erscheint jährlich: Band 87 
(1994) bis 111 (2019) | je 25,00 €

Genaue Inhaltsangaben zu den einzelnen Bänden auf 
www.wissner.com  (Regional-)Geschichte  Histori- 
scher Verein  Zeitschrift des Historischen Vereins



Agent und Ambassador
Der Kaufmann Anton Meuting als Vermittler zwischen 
Bayern und Spanien im Zeitalter Philipps II.
Mark Häberlein / Magdalena Bayreuther, Band 23
ISBN 978-3-89639-921-2 | 20,00 €

Neue Heimat Augsburg
Selbstzeugnisse deutsch-türkischer Augsburger
Stefanie Schoene, Band 25
ISBN 978-3-95786-020-0 | 12,80 €

Wissenszirkulation auf dem Land vor der 
Industrialisierung
Regina Dauser / Peter Fassl / Lothar Schilling (Hg.), 
Band 26 
ISBN 978-3-95786-102-3 | 32,00 €

Das Album amicorum des Johann Franz Reichwein 
(um 1555 – 1596)
Gerhard Seibold, Band 28
ISBN 978-3-95786-044-6 | 25,00 €

Stammbücher aus Schwaben, Alt-Bayern  
und der Oberpfalz
Fünf kommentierte Editionen
Gerhard Seibold, Band 29
ISBN 978-3-95786-132-0 | 29,00 €

Documenta Augustana Pacis
Augsburger Beiträge zur Historischen Friedens- und 
Konfliktforschung, hrsg. von Wolfgang E. J. Weber�

Sprache. Macht. Frieden
Johannes Burkhardt / Kay Peter Jankrift /  
Wolfgang E. J. Weber (Hg.), Band 1
ISBN 978-3-89639-980-9 | 24,90 €

INSTITUT FÜR EUROPÄISCHE KULTURGESCHICHTE

Documenta Augustana
hrsg. von Sabine Doering-Manteuffel und Wolfgang E. J. 
Weber (Institut für Europäische Kulturgeschichte)	

Der frühmoderne Staat in Ostzentraleuropa I
Sammelband zur Augsburger Tagung 1994
Antoni Maczak / Wolfgang E. J. Weber (Hg.), Band 1
ISBN 978-3-89639-197-1 | 15,00 €

Ignaz von Beecke (1733 – 1803)
Vierzehn ausgewählte Lieder
Marianne Danckwardt / Dagmar Leeb (Hg.), Band 2
ISBN 978-3-89639-106-3 | 15,00 €

Der frühmoderne Staat in Ostzentraleuropa II
Wolfgang E. J. Weber (Hg.), Band 3
ISBN 978-3-89639-228-2 | 15,00 €

Medien und Weltbilder im Wandel der Frühen Neuzeit
Franz Mauelshagen / Benedikt Mauer (Hg.), Band 5 
ISBN 978-3-89639-254-1 | 15,00 €

Jakob Balde, Panegyricus Equestris (1628)
Veronika Lukas / Stephanie Haberer (Hg.), Band 8
ISBN 978-3-89639-333-3 | 15,00 €

Secretissima Instructio – Allergeheimste Instruction
Wolfgang E. J. Weber (Hg.), Band 9
ISBN 978-3-89639-334-0 | 12,00 €
Kommentierter lateinisch-deutscher Nachdruck der 
politischen Flugschrift von Paul Welser 

Von Ocularien, Perspicillen und Mikroskopen, von 
Hungersnöten und Friedensfreuden, Optikern, Kauf- 
leuten und Fürsten
Materialien zur Geschichte der optischen Werkstatt von 
Johann Wiesel und seiner Nachfolger in Augsburg
Inge Keil (Hg.), Band 13
ISBN 978-3-89639-405-7 | 16,00 €

„Spanien ist noch nicht erobert!“
Bibliographie der deutschspr. Memoiren, Tagebücher, 
Reiseberichte, zeitgeschichtl. Abhandlungen und landes- 
kundl. Schriften über die Iberische Halbinsel im 19. Jh.
Holger Kürbis, Band 17
ISBN 978-3-89639-527-6 | 14,00 €

Friedensschlüsse
Medien und Konfliktbewältigung vom 12. bis zum 19. Jh.
Bent Jörgensen / Raphael Krug / Christine Lüdke (Hg.), 
Band 18
ISBN 978-3-89639-648-8 | 16,00 €

„Scio multos te amicos habere“
Wissensvermittlung und Wissenssicherung im Spät- 
humanismus am Beispiel des Epistolariums Marx 
Welsers d. J. (1558 – 1614)
Magnus Ulrich Ferber, Band 19
ISBN 978-3-89639-649-5 | 26,00 €

Johann Friedrich Leu, Meine Reise nach Frankreich 
(1827 – 1831)
Edition mit einem historischen Kommentar
Wolfgang Fleischer (Hg.), Band 20
ISBN 978-3-89639-683-9 | 26,00 €

Die Korrespondenz der Augsburger Patrizierfamilie 
Endorfer 1620 – 1627
Briefe aus Italien und Frankreich im Zeitalter des Dreißig- 
jährigen Krieges
Mark Häberlein / Hans-Jörg Künast / 
Irmgard Schwanke (Hg.), Band 21
ISBN 978-3-89639-756-0 | 26,00 €

Das Gewerbebuch der Augsburger Christoph- 
Welser-Gesellschaft (1554 – 1560)
Edition und Kommentar
Sven Schmidt (†) (Hg.), Band 22
ISBN 978-3-95786-019-4 | 34,80 €



FORSCHUNGSGEMEINSCHAFT 20. JULI 1944 e.V. 

Schriftenreihe der Forschungsgemeinschaft 
20. Juli 1944 e. V. 
hrsg. von Joachim Scholtyseck / Fritz Delp /  
Friedrich von Jagow�

Die Ämter und ihre Vergangenheit im „Dritten Reich“
„Horte des Widerstandes“ oder „verbrecherische Organi- 
sationen“?
Tagungsband zur XXV. Königswinterer Tagung
Manuel Becker / Christoph Studt (Hg.), Band 17
ISBN 978-3-89639-942-7 | 19,90 €

Das Vermächtnis ist noch in Wirksamkeit, die 
Verpflichtung noch nicht eingelöst“
Der Widerstand gegen das „Dritte Reich“ in Öffentlich-
keit und Forschung seit 1945
Tagungsband zur XXVII. Königswinterer Tagung
Nils Kleine / Christoph Studt (Hg.), Band 19
ISBN 978-3-95786-068-2 | 16,90 €

Die Sippenhaft als Repressionsmaßnahme des 
nationalsozialistischen Regimes
Ideologische Grundlagen – Umsetzung – Wirkung
Johannes Salzig, Band 20
ISBN 978-3-95786-043-9 | 44,90 €

„Ihr trugt die Schande nicht, Ihr wehrtet Euch“
Das Gedenken an den 20. Juli 1944 im Wandel der Zeit
Henriette Schuppener, Band 21
ISBN 978-3-95786-099-6 | 38,90 €

Das neue Kreisau
Die Entstehungsgeschichte der Stiftung Kreisau für 
Europäische Verständigung 1989 – 1998
Annemarie Franke, Band 22
ISBN 978-3-95786-105-4 | 34,90 €

„Seid einig, einig gegen Hitler!“
Formen, Ziele und Motive des Widerstands von links
Tagungsband zur XXVIII. Königswinterer Tagung
Christian-Matthias Dolff / Julia Gehrke /  
Christoph Studt (Hg.), Band 23
ISBN 978-3-95786-233-4 | 24,90 €

„Sie hatten alle Rang und Geist und Namen“
Mitglieder des Widerstands und ihr Wirken nach 1945
Tagungsband zur XXIX. Königswinterer Tagung
Felix Kraft / Christoph Studt (Hg.), Band 24
ISBN 978-3-95786-144-3 | 16,90 €

„… und dadurch steht er vor Freisler, als Christ und 
als gar nichts anderes …“
Christlicher Glaube als Fundament und Handlungs
orientierung des Widerstands gegen das „Dritte Reich“
Tagungsband zur XXX. Königswinterer Tagung
Christoph Studt / Daniel E. D. Müller (Hg.), Band 25
ISBN 978-3-95786-234-1 | 24,90 €

Das „Hilfswerk  
20. Juli 1944“
Die Geschichte der 
Hinterbliebenen der 
Hitler-Attentäter von 
1944 bis 1974
Barbara Lier | Band 28
ISBN 978-3-95786-236-5 
38,90 €

Ausgezeichnet mit dem 
Dorothee-Fliess-Preis für Widerstandsforschung

KIRCHE

Barfuß vor St. Max
Katalog zur Ausstellung im Diözesanmuseum Augsburg
ISBN 978-3-89639-924-3 | 27,00 €

St. Anna
Eine Kirche, viele Geschichten
Susanne Kasch
ISBN 978-3-89639-491-0 | 9,80 €

Klassenzimmer Kirche
Augsburger Kirchen als Lernort
Ute Pätzel (Hg.)
2., erweiterte Auflage
ISBN 978-3-95786-069-9 | 5,00 € 

St. Anna in Augsburg – eine Kirche  
und ihre Gemeinde
Rolf Kießling (Hg.)
ISBN 978-3-89639-940-3 | 24,80 €

Das Bronzeportal des Augsburger Doms
Bernd Wißner
ISBN 978-3-89639-896-3 | 4,80 €

Sankt Anna Augsburg
Kirchenführer
Evangelisch-Lutherische Kirchengemeinde St. Anna (Hg.)
ISBN 978-3-89639-916-8 | 4,00 €

Basilika St. Ulrich und Afra – Augsburg
Kirchenführer
Sabine Klotz
ISBN 978-3-95786-033-0 | 4,00 €

St. Michael – Mering 
Kirchenführer
Monika Soffner-Loibl
ISBN 978-3-95786-101-6 | 4,50 €



Materialien zur Geschichte der Fugger
hrsg. vom Fugger-Archiv	

Pfeffer – Kupfer – Nachrichten
Kaufmannsnetzwerke und Handelsstrukturen im euro- 
päisch-asiatischen Handel am Ende des 16. Jahrhunderts
Maximilian Kalus, Band 6
ISBN 978-3-89639-797-3 | 22,80 €

Prekariat im 19. Jahrhundert
Armenfürsorge und Alltagsbewältigung in Stadt und Land
Anke Sczesny / Rolf Kießling / Johannes Burkhardt (Hg.), 
Band 7
ISBN 978-3-89639-955-7 | 19,80 €
E-Book: ISBN 978-3-89639-957-1 | 14,99 €
pdf-Version: 9,90 € (über Verlag zu beziehen)

Familiensache Kirche? 
Die Fugger und die Konfessionalisierung
Dietmar Schiersner (Hg.), Band 8
ISBN 978-3-95786-072-9 | 14,80 €

Mit Sitz und Stimme
Die Erlangung der Reichsstandschaft durch die Familie 
Fugger auf dem Augsburger Reichstag von 1582
Stefan Grüner, Band 9 
ISBN 978-3-95786-131-3 | 24,80 €

Das älteste Lehenbuch der Grafschaft Kirchberg 
(Laufzeit 1440 – 1480)
Studien zu Entstehung und Überlieferung – Beschreibung. 
Analyse. Edition
Sarah Hadry, Band 10
in Vorbereitung

Schlösser der Fugger – Baugeschichtliche Notizen 
zu Babenhausen und Markt Wald
Bernhard Niethammer, Band 11
in Vorbereitung

FUGGER-ARCHIV

Die Schulstiftung und Schulordnung Anton Fuggers 
(1554)
Einleitung, Edition, Übersetzung und Kommentar
Dietmar Schiersner, Band 12
in Vorbereitung

Weitere Titel unter www.wissner.com  Bücher  
(Regional-)Geschichte  Fugger-Archiv

fugger-digital 
hrsg. vom Fugger-Archiv	

Zwölf Fuggervorträge
Mit einer Auswahl von Buchpräsentationen
Johannes Burkhardt, Band 3
ISBN 978-3-89639-964-9 | 19,80 €
E-Book: ISBN 978-3-89639-965-6 | 14,99 €  
pdf-Version: 9,90 € (über Verlag zu beziehen)

Der lange Weg in die Fuggerei –  
Augsburger Armenbriefe des 19. Jahrhunderts
Anke Sczesny, Band 2
ISBN 978-3-89639-887-1 | 9,80 €
E-Book: ISBN 978-3-89639-888-8 | 6,99 € 
pdf-Version: 6,99 € (über Verlag zu beziehen)

Bürgerliche Fugger in Kärnten
Auf der Suche nach meinen Vorfahren
Helga Martina-Fugger, Band 4
in Vorbereitung

Ein Hexenprozess in der Fuggerschen Reichspflege 
(Donau-)Wörth
Mertingen als Gerichts- und Hinrichtungsort im Jahr 
1590
Ottmar Seuffert, Band 5
in Vorbereitung

Die Fugger in ihrer Zeit
Franz Herre
ISBN 978-3-89639-490-3 | 9,80 €

Die Geschichte der Fugger ist eine der großen 
europäischen Erfolgsgeschichten. Der renom-
mierte Biograph Franz Herre macht die Epoche 
von Maximilian I. und seinem Enkel Karl V. mit 
ihren Kämpfen um Reformation und Neue Welt 
anschaulich und nachvollziehbar. Damals wurde 
Weltgeschichte in Augsburg geschrieben.
Einer der Klassiker unter den Augsburger Ge- 
schichtsbüchern von einem der namhaftesten 
Autoren historischer Biographien. 14. Auflage in 
Farbe mit 91 Abbildungen, großteils aus Privat- 
besitz.

„Das reich illustrierte Buch bietet einen leichten 
Zugang zu Person, Zeit und Werk.“  (Augsburger 
Allgemeine)

 Best- 
seller! 



Reihe 1 – Abhandlungen zur Geschichte der 
Stadt Augsburg 	

Hans Holbein d. Ä. – Die spätgotische Altar- und  
Glasmalerei
Christian Beutler / Gunther Thiem, Band 13
ISBN 978-3-89639-299-2 | 14,80 €

Das Augsburger Rathaus – Architektur und Bildgehalt
Renate von Walter, Band 20
ISBN 978-3-89639-304-3 | 12,80 €

Das Medizinalwesen der freien Reichsstadt Augsburg 
bis zum 16. Jahrhundert
Gerhard Gensthaler, Band 21
ISBN 978-3-89639-305-0 | 16,80 €

Bronzebildmonumente in Augsburg 1589 – 1606
Helmut Friedel, Band 22
ISBN 978-3-89639-306-7 | 16,80 €

Das Handwerk in Augsburg beim Übergang der 
Stadt an das Königreich Bayern
Roland Bettger, Band 25
ISBN 978-3-89639-309-8 | 21,80 €

Kulturkampf in Augsburg 1933 – 1945
Konflikte zwischen Staat, Einheitspartei und christlichen 
Kirchen, dargestellt am Beispiel einer deutschen Stadt
Gerhard Hetzer, Band 28
ISBN 978-3-89639-312-8 | 28,80 €

Bäcker, Brot und Getreide in Augsburg
Zur Geschichte des Bäckerhandwerks und zur Versorgungs- 
politik der Reichsstadt im Zeitalter des 30-jährigen Krieges
Bernd Roeck, Band 31
ISBN 978-3-89639-670-9 | 35,00 €

Konfession, Wirtschaft und Politik
Von der Reichsstadt zur Industriestadt – Augsburg 1750 – 1850
Peter Fassl, Band 32
ISBN 978-3-89639-669-3 | 46,00 €

Die Integration Augsburgs in den bayerischen Staat 
(1806 – 1821)
Rosemarie Dietrich, Band 34
ISBN 978-3-89639-667-9 | 38,00 €

Bürger in Augsburg
Studien über Bürgerrecht, Neubürger und Bürgen anhand 
des Augsburger Bürgerbuchs I (1288 – 1497)
Claudia Kalesse, Band 37
ISBN 978-3-89639-284-8 | 39,80 €

Weitere Titel unter www.wissner.com  Bücher  
(Regional-)Geschichte  Stadtarchiv Augsburg  
Abhandlungen zur Geschichte der Stadt Augsburg

Restexemplare von vergriffenen Titeln der Reihe sind 
über das Stadtarchiv erhältlich.

Reihe 3 – Beiträge zur Geschichte der Stadt 
Augsburg
hrsg. vom Stadtarchiv Augsburg, Michael Cramer-Fürtig

Aus 650 Jahren
Ausgewählte Dokumente des Stadtarchivs Augsburg zur 
Geschichte der Reichsstadt Augsburg 1156 – 1806
Michael Cramer-Fürtig (Hg.), Band 3
ISBN 978-3-89639-543-6 | 19,80 €

„Machtergreifung“ in Augsburg
Anfänge der NS-Diktatur 1933 – 1937
Michael Cramer-Fürtig / Bernhard Gotto (Hg.), Band 4
ISBN 978-3-89639-654-9 | 19,80 €

SCHRIFTENREIHEN DES STADTARCHIVS AUGSBURG ARCHÄOLOGIE

Römisches Ruffenhofen
Entdeckungen am Welterbe Limes
Matthias Pausch (Hg.)
ISBN 978-3-89639-699-0 | 14,90 €

Zeugnisse spätantiken Christentums  
in Augsburg
„… qua Virdo et Licca fluentant …“
Sebastian Gairhos
ISBN 978-3-95786-208-2 | 7,00 €

Augsburger Beiträge zur Archäologie
begründet von Lothar Bakker, hrsg. von Sebastian 
Gairhos und Michaela Hermann, Römisches 
Museum / Stadtarchäologie Augsburg�

Römische Monumentalarchitektur in Augsburg
Klaus Müller / Johannes Lipps, Band 7
ISBN 978-3-95786-085-9 | 44,80 €
 

Namenstempel auf 
römischen Reib
schüsseln (mortaria) 
aus Deutschland
Stefan F. Pfahl, Band 8

Grundlagenwerk mit  
ausführlichem  Kata- 
log- und Tafelteil 
ISBN 978-3-95786-153-5
49,80 €



Wilderer, Räuber,  
Rapper und Slammer
Der Schwabenspiegel 
2018, Band 13
35 Abbildungen
ISBN 978-3-95786-213-6
14,80 €
E-Book: 8,99 €
ISBN 978-3-95786-214-3 

ANGLISTIK UND KANADISTIK

Arbeitskreis deutsche England-Forschung 
hrsg. von Prof. Dr. Ursula Lehmkuhl�

Drifting towards the Exit?
Taking Stock of Britain’s EU Membership after 40 years
Christian Schweiger (Hg.), Band 70
ISBN 978-3-95786-042-2 | 27,00 €

The End of Duopoly?
The Transformation of the British Party System
Klaus Stolz (Hg.), Klaus Detterbeck, Band 71
ISBN 978-3-95786-157-3 | 27,00 €

Weitere Titel unter www.wissner.com  Bücher  
 Sachbücher  Anglistik  Arbeitskreis deutsche 
England-Forschung

Studies in Anglophone Literatures and 
Cultures
hrsg. von Prof. Dr. Martin Kuester �

Diasporic Generationality
Identity, Generation Relationships and Diaspora in 
Selected Novels from Britain and Canada
Sylvia Langwald, Band 7
ISBN 978-3-95786-027-9 | 32,80 €

Here and Now: Reading and Teaching Indigenous 
Literatures
Jennifer M. Geiger / Stefan Schustereder (Hg.), Band 8
ISBN 978-3-95786-062-0 | 19,80 €

Teaching Canada – Enseigner le Canada
Sylvia Langwald / Martin Kuester / Claire Köhling / 
Albert Rau (Hg.), Band 9
ISBN 978-3-95786-104-7 | 24,80 €

“Za Hranetsiu” – “Beyond the Border”
Constructions of Identities in Ukrainian-Canadian Literature
Weronika Suchacka, Band 10
ISBN 978-3-95786-184-9 | 32,80 €

Weitere Titel unter www.wissner.com  Bücher  
 Sachbücher  Anglistik  Studies in Anglophone 
Literatures and Cultures 

Beiträge zur Kanadistik 
hrsg. von der Gesellschaft für Kanada-Studien�

Gender and Region
Maritime Fiction in English by Canadian Women, 
1976 – 2005
Kirsten Sandrock, Band 15
ISBN 978-3-89639-697-6 | 24,90 €

Re-writing Love
North American Love Poetry of the Twentieth Century
Carmen Otilia Teodorescu, Band 17
ISBN 978-3-89639-790-4 | 24,80 €

Indigenous Positions in Canadian Art Discourse 
Since the 1960s: A Cultural Studies Approach
Angela Weber, Band 20
ISBN 978-3-95786-209-9 | 49,80 €

Weitere Titel unter www.wissner.com  Bücher  
 Sachbücher  Kanadistik  Beiträge zur Kanadistik 

Zeitschrift für Kanada-Studien
hrsg. von der Gesellschaft für Kanada-Studien	

Titel unter www.wissner.com  Bücher  Sachbücher 
 Kanadistik  Zeitschrift für Kanada-Studien

DER SCHWABENSPIEGEL

Jahrbuch für Literatur, Sprache und Spiel
hrsg. von Klaus Wolf / Schwäbisches Literaturschloss  
Edelstetten e. V. �

Schwäbischer Poetry Slam
Der Schwabenspiegel 2016, Band 11
ISBN 978-3-95786-121-4 | 14,80 €
E-Book: ISBN 978-3-95786-214-3 | 8,99 €

Adelsliteratur und Dichterkrönung
Der Schwabenspiegel 2017, Band 12
ISBN 978-3-95786-155-9 | 14,80 €
E-Book: ISBN 978-3-95786-164-1 | 8,99 €

Kaiser Maximilian in Schwaben
Der Schwabenspiegel 2019, Band 14
ISBN 978-3-95786-246-4 | 25,00 € | Hardcover
E-Book: ISBN 978-3-95786-247-1 | 8,99 €
in Vorbereitung, erscheint Mai 2020

Weitere Titel unter www.wissner.com  
 Belletristik  Schwabenspiegel



Schriftenreihe der Bezirksheimatpflege 
Schwaben zur Geschichte und Kultur	

Volks- und landeskundliche Beschreibungen aus 
den Landkreisen Unterallgäu und Ostallgäu mit 
Kaufbeuren
Die Physikatsberichte der Stadt- bzw. Landgerichte 
Mindelheim, Türkheim, Buchloe, Kaufbeuren, Ober- 
günzburg, [Markt-]Oberdorf und Füssen (1858–1861)
Gerhard Willi (Bearbeiter), Band 1
ISBN 978-3-89639-771-3 | 25,00 €

Beiträge zur Nachkriegsgeschichte von Bayerisch-
Schwaben 1945–1970
Tagungsband zu den wissenschaftlichen Tagungen von 
2006, 2007 und 2008
Peter Fassl (Hg.), Band 2
ISBN 978-3-89639-837-6 | 39,80 €

Volks- und landeskundliche Beschreibungen 
„Entlang der Iller“
Die Physikatsberichte der Stadt- bzw. Landgerichte Neu- 
Ulm, Roggenburg, Illertissen, Babenhausen, Memmingen, 
Ottobeuren und Grönenbach (1858 – 1861).
Gerhard Willi (Bearbeiter), Band 4
ISBN 978-3-89639-906-9 | 25,00 €

Dialektwörterbuch von Bayerisch-Schwaben 
Vom Allgäu bis zum Ries
Werner König (Hg.) / Brigitte Schwarz (Bearbeiter), 
Band 6, 2. Auflage
ISBN 978-3-89639-946-5 | 29,80 €

BEZIRK SCHWABEN

Volks- und landeskundliche Beschreibungen aus den 
Landkreisen Lindau und Oberallgäu mit Kempten
Die Physikatsberichte der Stadt- bzw. Landgerichte Lindau,  
Weiler, Kempten, Immenstadt und Sonthofen (1858 – 1861)
Gerhard Willi (Bearbeiter), Band 9
ISBN 978-3-95786-036-1 | 34,80 €

Geschichte des Bezirks Schwaben von der Nach-
kriegszeit bis 2003
Paul Hoser, Band 10
ISBN 978-3-95786-100-9 | 39,80 €

Literaturpreis des Bezirks Schwaben�
hrsg. von Peter Fassl�

Kindheit
Literaturpreis 2016, Band 12
ISBN 978-3-95786-103-0 | 14,80 €

Spielen
Literaturpreis 2017, Band 13
ISBN 978-3-95786-140-5 | 12,80 €

Schönheit
Literaturpreis 2018, Band 14
ISBN 978-3-95786-185-6 | 14,80 €

Heimat
Literaturpreis 2020, Band 16
in Vorbereitung, erscheint Herbst 2020

Weitere Titel unter www.wissner.com  Bücher  
Belletristik  Literaturpreis Bezirk Schwaben

Metamorphosen
Literaturpreis 2019, Band 15
ISBN 978-3-95786-224-2 | 14,80 €

Das Thema Metamorphosen, Verwandlungen, 
spricht eine menschliche Grunderfahrung an. Wir 
verändern uns stetig, Natur und Landschaft, Städte 
und Dörfer, Kultur, Technik und Wirtschaft – mal 
langsamer, mal schneller. Immerwährend und 
hoch aktuell. Von den 211 Einsendungen sind in 
diesem Band die Texte der vier Preisträger sowie 
20 weitere abgedruckt.  

Der Bezirk Schwaben verleiht seit 2005 den 
Schwäbischen Literaturpreis. Jährlich können 
Texte zu den Themen eingesandt werden, die 
besten werden in einer Anthologie veröffentlicht.



Santiago in Schwaben
Europäische und regionale Aspekte des Jakobskultes
Werner Altmann (Hg.)
ISBN 978-3-89639-918-2 | 9,80 €

Augsburgerinnen
Andreas Zellhuber (Hg.)
E-Book 978-3-89639-987-8 | 7,99 €

Flucht, Migration und Bürgerengagement –  
40 Projekte
Thomas Körner-Wilsdorf / Günther Prechter / 
Sylvia Hank
Praxisguide und Impulsgeber für engagierte Bürger und 
Entscheider in Städten und Gemeinden
ISBN 978-3-95786-001-9 | 14,80 €

Aus der Geschichte lernen
Emotionen, Geschichtsbewusstsein und die Themenzen-
trierte Interaktion (TZI) am Beispiel des KZ-Außenlagers 
Kaufering / Landsberg
Barbara Fenner
ISBN 978-3-95786-006-4 | 24,80 €

Geschichte(n) des Wissens
Festschrift für Wolfgang E. J. Weber zum 65. Geburtstag
Mark Häberlein / Stefan Paulus / Gregor Weber (Hg.)
ISBN 978-3-95786-038-5 | 39,80 €

Das alte Adelsried
Eine Bilddokumentation zum Wohnen, Arbeiten und 
Feiern in der ersten Hälfte des letzten Jahrhunderts
Friedrich Geiger / Gemeinde Adelsried (Hg.)
ISBN 978-3-95786-092-7 | 24,80 €

Zwischen allen Stühlen
Grenzgänger im 20. Jahrhundert
Matthias Stangel / Kristof Niese / Förderverein für 
Neuere Geschichte an der Universität Bonn e.V. (Hg.)
ISBN 978-3-95786-112-2 | 19,90 €

EINZELTITEL REGIONALGESCHICHTE

Weitere Titel unter www.wissner.com  Bücher  
(Regional-)Geschichte  Einzeltitel

Sagenhaftes Augsburg
Geschichten einer Stadt
Peter Dempf
ISBN 978-3-89639-498-9 | 14,80 €

Augsburg im Mittelalter
Martin Kaufhold (Hg.)
ISBN 978-3-89639-715-7 | 9,80 €

General Simon: Lebensgeschichten eines SS-Führers
Erkundungen zu Gewalt und Karriere, Kriminalität und 
Justiz, Legenden und öffentlichen Auseinandersetzungen
Franz Josef Merkl
ISBN 978-3-89639-743-0 | 38,00 €

Staatliches Textil- und Industriemuseum Augsburg
Museumsführer
Michaela Breil (Bearbeiter)
ISBN 978-3-89639-744-7 | 9,80 €

Augsburg, Schwaben und der Rest der Welt –  
Neue Beiträge zur Landes- und Regionalgeschichte
Festschrift für Rolf Kießling zum 70. Geburtstag
Barbara Rajkay / Dietmar Schiersner / Andreas Link / 
Wolfgang Scheffknecht (Hg.)
ISBN 978-3-89639-822-2 | 29,90 €

Augsburg – die Wiege der bayerischen Sozial
demokratie 1864–1870
Darstellung und Quellen
Karl Borromäus Murr / Stephan Resch
ISBN 978-3-89639-841-3 | 19,80 €

Das Haspelmoor
Geschichte(n) einer Landschaft und ihrer Bewohner
Toni Drexler / Siegfried Hagspiel / Robert Hoiss
276 Naturaufnahmen, historische Fotos und Karten
ISBN 978-3-95786-176-4 | 18,00 €

Die einzigartige Pflanzen- und Tierwelt im Natur- 
schutzgebiet Haspelmoor beschreibt Siegfried 
Hagspiel, der durch seine Vorträge und beliebten 
Wanderungen bekannt geworden ist und viele 
Führungen durch das Moor veranstaltet. Der 
Kreisheimatpfleger Toni Drexler hat das Haspel- 
moor erforscht und alles Wissenswerte darüber 
zusammengetragen. Die hervorragenden Natur- 
fotografien von Robert Hoiss und viele historische 
Fotos machen das Buch lebendig und laden zum 
Schmökern ein.



MUSIK

Wißner Musikbuch – über 250 informative Titel rund 
um Musikpädagogik und Musikwissenschaft! 
Weitere Informationen und alle Bücher finden Sie 
unter www.wissner.com  Musikbuch 

Gerne senden wir Ihnen gedruckte Themenflyer zu!

Gestaltung und Bewegung in der Musik
Ein tönendes Buch vom musikalischen Vortrag und  
seinem bewegungserlebten Gestalten und Hören –  
Reprint der Ausgabe Berlin 1938
Hans Brandner / Michael Haverkamp (Hg.)
Alexander Truslits gesamtes Hauptwerk – exklusive 
Neuausgabe mit umfassender Ausstattung
ISBN 978-3-89639-998-4 | 79,80 €

Der Violinbegleiter
Wissenswertes, Rätsel, Praktisches
Rudolf-Dieter Kraemer (mit A. Lamey und L. Schwenk)
bunt und lehrreich – der ideale Begleiter zum Violin- 
unterricht, mit 40 Online-Spielen!
ISBN 978-3-95786-030-9 | 24,80 €

175 Jahre Philharmonischer Chor  
Augsburg und seine Vorgänger
Bernd Wißner
ISBN 978-3-95786-143-6 | 10,00 €

Musiker auf Reisen
Beiträge zum Kulturtransfer im 18. und 19. Jahrhundert
Christoph-Hellmut Mahling (Hg.)
ISBN 978-3-95786-175-7 | 29,80 €

Mozart und Augsburg
„vatterstadt meines papa“
Bernd Wißner / Michael Loerke
ISBN 978-3-95786-207-5 | 10,00 €

Paurisch
Wörterbuch der Gablonzer Mundart
Hans-Joachim Hübner / Kurt Fischer /  
Gablonzer Mundartkreis
ISBN 978-3-95786-128-3 | 14,80 €

Ein Unternehmen und seine Stadt
SILLER & LAAR seit 1836
Jörg Stuttmann
Firmenchronik mit 300 farbigen Abbildungen
ISBN 978-3-95786-133-7 | 19,80 €

Gestern – heute – morgen
Die Schwäbische Forschungsgemeinschaft und  
ihre Arbeit
Zum 70-jährigen Bestehen, Geschichtsforschung mit 
regionalen Bezügen
Gerhard Hetzer (Hg.)
ISBN 978-3-95786-219-8 | 15,80 €

Leus Tierleben
Naturkunde gelebt, geliebt, gemalt vom Augsburger 
Forscher Johann Friedrich Leu (1808 – 1882)
Renate Pfeuffer / Jens Soentgen 
Naturwissenschaftlicher Verein für Schwaben e. V. 
(NWVS) / Staats- und Stadtbibliothek Augsburg (Hg.)
ISBN 978-3-95786-244-0 | 19,90 €
in Vorbereitung, erscheint Juli 2020

Forum Staats- und Stadtbibliothek Augsburg
hrsg. von der Staats- und Stadtbibliothek Augsburg�

Die Zukunft der Memoria
Perspektiven der Staats- und Stadtbibliothek Augsburg 
nach der Verstaatlichung
Reinhard Laube (Hg.), Band 1
ISBN 978-3-95786-095-8 | 19,80 €

Beiträge zur Leopold-Mozart-Forschung
hrsg. von der Internationalen Leopold Mozart 
Gesellschaft�

Leopold-Mozart-Werkverzeichnis (LMV)
Cliff Eisen, Band 4
ISBN 978-3-89639-757-7 | 39,80 €

Zur Überlieferung der großbesetzten musikalischen 
Werke Leopold Mozarts
Christian Broy, Band 5
ISBN 978-3-89639-861-1 | 29,80 €

Leopold Mozart – Komponieren in einer Zeit 
stilistischen Wandels
Erich Broy, Band 6
2 Bände mit vielen Notenbeispielen
ISBN 978-3-95786-162-7 | 59,80 €

Leopold & Amadeus
Das Pupskonzert der  
Mozart-Racker
Michael Moratti /  
Illustrationen von  
Petra Götz

Liebevoll illustriertes  
Bilderbuch mit einer 
frechen Geschichte 
über Leopold Mozart 
und die Erfindung  
der Mozartkugel
ISBN 978-3-95786-190-0
15,00 €
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